
Протоіерей Павелъ Васильевичъ Всесвятскій.

(Некрологъ).

22 Февраля, въ 2 часа дня, сего 1906 года, тихо скончался одинъ изъ старѣйшихъ священнослужителей въ Калужской Епархіи, — протоіерей Рождества—Богородицкой церкви, что въ селѣ

Ромодановъ, Калужскаго уѣзда—Павель Васильевичъ Всесвятскій. Въ 2 часа дня, 12-ть ударовъ въ колоколь возвѣстили приходу и окрестнымъ жителямъ о смерти старца—пастыря.

Протоіерей Павель Васильевичъ родился 1-го января 1818 года; родителями его были—протоіерей Калужскаго женскаго монастыря Василій Ивановичъ и жена его Варвара Ивановна. Первоначальное воспитаніе и обученіе о. Павла прошло подъ руководствомъ благочестивыхъ родителей, доброе вліяніе которыхъ на сердце въ то время мальчика не прекратилось и по поступленіи его въ школу. Съ успѣхомъ прошелъ юноша духовное училище и семинарію и въ 1840 году окончилъ курсъ наукъ. До 1843 г. воспитанникъ семинаріи Павель Васильевичъ занимался уроками, обучая дѣтей разныхъ лицъ грамотѣ и приготавливая къ поступленію въ школу; но по своему происхожденію, благочестивому воспитанію и образованию въ духовныхъ школахъ Всесвятскому предстояла одна жизненная дорога—поступленіе во священника. Выросши въ городѣ и не имѣя никакого понятія о жизни сельскаго священника, юный Всесвятскій со страхомъ заглядывалъ въ будущее и не мало смущался духомъ. И вотъ открывается вакансія священника при церкви села Ромоданова, отстоящаго отъ Калуги версты 1¹/₂, за рѣкою Окою. Какъ бы само св. Провидѣніе влекло юношу—городского уроженца въ это пригороднее село, гдѣ, въ случаѣ неудачи въ сельскомъ хозяйствѣ, можно было существовать на положеніи почти городского обывателя. Село Ромоданово, какъ подгороднее и не особенно богатое, мало кого привлекало изъ священниковъ, а равно и изъ молодыхъ искателей священническихъ мѣстъ, но оно болѣе всего отвѣчало воспитанію и желаніямъ Павла Васильевича. Епархіальное Начальство предоставило ему это мѣсто, и, 25 апрѣли 1843 года, въ недѣлю св. Жень Мурносиць, Павель Васильевичъ былъ рукоположенъ Преосвященнѣйшимъ Николаемъ, Епископомъ Калужскимъ, въ санъ священника, въ градо-Калужской Мурносицкой церкви. Съ тѣхъ поръ о. Павель прослужилъ на одномъ и томъ же мѣстѣ, при церкви Рождества Богородицы 58 лѣтъ. Не смотря на свое рожденіе и воспитаніе въ городѣ, онъ, о. Павель, сдѣлался весьма скоро образцовымъ сельскимъ священникомъ—хозяиномъ, семьяниномъ и добрымъ пастыремъ своей паствы. Имѣя помощницу и

сопутницу жизни, въ лицѣ дочери сельскаго священника Евдокіи Павловны, которая съ честію вела сельское хозяйство, самъ о. Павелъ особенное обратилъ вниманіе на св. храмъ и паству. Храмъ, при поступленіи его, о. Павла, въ Ромоданово, по бѣдности былъ въ большомъ безпорядкѣ,—на всемъ каменномъ знаніи и на главахъ была деревянная—ветхая крыша, такъ что птица свободно залетала въ храмъ, дождевая вода также проникала въ храмъ и даже лилась на св. престолъ; видя это, часто о. Всесвятскій, послѣ литургіи, возвращался въ домъ со слезами; окна были самыя разнообразныя, иконостасы крашеные, ветхіе, ограды вокругъ храма не было. Но благодаря энергичной дѣятельности о. Павла, его заботамъ и личнымъ трудамъ, храмъ при посредствѣ благотворителей, имъ, о. Павломъ, приведенъ въ самый благолѣпный видъ и блестящій порядокъ: деревянная крыша замѣнена желѣзною, разномѣрныя окна передѣланы на однообразныя, большія и свѣтлыя, иконостасы въ настоящей церкви и придѣлѣ устроены на золотѣ новые,—прекрасные и, наконецъ, устроена вокругъ храма величественная каменная ограда, а внутри ея, при колокольнѣ, каменная сторожка. За всѣми постройками и ремонтомъ по храму о. Павелъ наблюдалъ самъ и настолько увлекался дѣломъ, что забывалъ про обѣдъ и домъ свой; его, о. Павла, всегда, во всякое время дня можно было найти въ домѣ Божиемъ и застать даже со щеткою или крыломъ въ рукахъ.

Забываясь о благолѣпіи своего храма, протоіерей Павелъ Васильевичъ не менѣе заботился и о своей паствѣ. Всегда поминая на проскомидіи живыхъ и умершихъ, истово, не спѣшно и съ чувствомъ благоговѣнія совершая богослуженіе, онъ не только съ церковной каѳедры, но и при всякомъ удобномъ случаѣ, во время совершенія требъ училъ своихъ прихожанъ строго исполнять заповѣди Божіи, чтить св. праздники, не лѣнностно ходить въ церковь, исполнять посты и въ особенности вести себя трезво и любить другъ друга. Кромѣ того протоіерей Павелъ Васильевичъ училъ Закону Божию дѣтей прихожанъ своихъ, въ Ромодановской сельской школѣ. За весьма усердное и успѣшное преподаваніе Закона Бжжія въ школѣ о. Всесвятскій получалъ благодарности отъ епархіальнаго начальства и отъ директора народныхъ училищъ; а вообще за 58 лѣтнее примѣрно усердное служеніе церкви Бо-

жіей въ санѣ священника и протоіерея и высоконравственное трезвенное поведеніе протоіерей Павелъ Васильевичъ имѣлъ отъ начальства награды: камилавку, наперсный крестъ отъ Св. Синода, ордена: св. Анны 3-й 2-й ст. и св. Владиміра 4-й ст.

Печальная вѣсть о смерти достоуважаемаго, 88-лѣтняго старца—пастыря моментально разнеслась по приходу и прихожане въ тотъ же день, 22 февраля, вечеромъ, въ большомъ количествѣ собрались на панихиду, а 23 и 24 числа они положительно день и ночь не оставляли тѣла его, во время чтенія евангелія надъ нимъ и совершенія панихидъ, являясь изъ деревень большими партіями, смѣняя одна партія, по отслуженіи панихиды, другую, такъ какъ всѣ сразу конечно не могли помѣститься около покойника; 25-го же февраля, въ субботу, съ ранняго утра къ дому покойнаго протоіерея собрались всѣ прихожане и учащіеся въ сельской школѣ. Въ 9-ть часовъ начался благовѣстъ къ поздней литургіи и, когда гробъ съ тѣломъ усопшаго былъ принесенъ въ храмъ, началась божественная литургія, которую совершали: сынъ покойнаго протоіерея,—священникъ с. Угодскаго Завода о. Василій Всесвятскій, Калужскаго каѳедральнаго собора священникъ о. Михаилъ Дмитревскій и смотритель Епархіальнаго свѣчнаго Завода священникъ о. Петръ Смирновъ. Погребеніе совершали 8 іереевъ,—нѣкоторые изъ нихъ духовные дѣти покойнаго (протоіерей до самой смерти состоялъ духовникомъ благочинническаго участка). Литургію и погребеніе пѣлъ хоръ архіерейскихъ пѣвчихъ; церковь была переполнена молящимися, родными покойника, своими прихожанами, изъ сосѣднихъ приходоѡв и почитателями покойнаго изъ гор. Калуги. Во время причастнаго стиха, надгробное слово, на тему: „со святыми упокой“ произнесъ внучъ покойнаго протоіерея, поступившій на его мѣсто, священникъ о. Петръ Любимовъ, а предъ погребеніемъ—священникъ Калужскаго женскаго монастыря о. Іоаннъ Протопоповъ, который обрисовавъ въ своемъ словѣ всю жизнь покойнаго протоіерея Павла, его служеніе церкви и приходу, безропотное перенесеніе имъ всѣхъ невгодъ и печалей міра сего, коихъ на его, покойнаго, долю, во время долголѣтней земной жизни выпало не мало, закончилъ свое слово воззваніемъ къ предстоящимъ: „помолимся объ упокоеніи новопреставленнаго протоіерея Павла въ царствіи небесномъ“.

На гробъ возложены были вѣнки отъ Н. Н. Коншина и почитателей покойнаго.

Ромодановскій.
